

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Крылова Александра Александровича
«Особенности формирования, тенденции реализации и механизмы
модернизации государственной информационной политики Российской
Федерации в условиях использования цифровых технологий»,
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.3. – «Государственное управление и отраслевые
политики»

Актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Крылова Александра Александровича является весьма актуальным как с научно-теоретической, так и с политико-управленческой точек зрения.

Актуальность, на наш взгляд, обусловлена тем, что в России назрела необходимость построения новой модели государственного управления, основанной на более объективном механизме принятия решений, который базировался бы на достоверных данных, исходящих от первоисточников. Такой подход позволяет исключить из процесса принятия решения информационных посредников, что согласуется с курсом, обозначенным главой Правительства России Михаилом Мишустиним.

Обязательным условием в означенной модели является сбор, учет и, главное, оперативный мониторинг информации, поступающей в органы управления от граждан и бизнеса. Это, в свою очередь, актуализирует вопрос о наличии на разных уровнях системы управления мониторингово-координационных центров, которые бы в круглосуточном режиме работали с информацией на местах. Кроме того, нужно иметь в виду, что потребность в

оперативных данных и быстром реагировании на них резко возрастет условиях санкционного давления.

В итоге, желание перейти к оценкам и соответствующим управленческим решениям, основанным на объективной информации, поступающей из разных источников, побуждает органы управления делать ставку на искусственный интеллект, компьютеризацию прогнозирования и использование цифровых технологий.

В таком контексте диссертация Крылова А.А. приобретает особую научную актуальность и практическую значимость.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Содержание и структура диссертации Крылова А.А. соответствуют цели и задачам исследования; последовательно раскрывают тему; соотносятся с выдвинутой гипотезой и положениями, выносимыми на защиту.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, базируются на грамотном, системном и опирающемся на соответствующий методологический аппарат анализе эмпирических данных и теоретических источников.

В первой главе диссертации «Теоретико-методологические аспекты изучения государственной информационной политики в контексте логики цифровых трансформационных изменений» соискателем сформулированы выводы по результатам проведенной комплексной операционализации исследуемых понятий, а также предложена авторская трактовка категории «государственная информационная политика». На основании анализа новых научных подходов к государственной информационной политике диссертант разработал классификацию означенных подходов, а также предложил собственное толкование сущностно-содержательных характеристик государственной информационной политики, исходя из логики использования цифровых технологий в рамках ее реализации.

Во второй главе своей работы «Современное состояние и тенденции реализации государственной информационной политики в Российской

Федерации» соискатель в политологическом контексте раскрывает административно-правовые механизмы государственно-управленческого регулирования в сфере информационного развития современной России. Это позволило ему показать особенности современного состояния государственной информационной политики в Российской Федерации, а также дать соответствующие рекомендации научно-теоретического и практического характера.

Отдельное внимание диссертант уделил проблеме научного осмысления электронного правительства, представив ее в новом ракурсе политического содержания современных практик реализации государственной информационной политики.

Третья глава исследования «Модернизация государственной информационной политики Российской Федерации в условиях использования цифровых технологий» посвящена современным цифровым технологиям в государственном управлении, которые диссертант трактует как фактор модернизации информационной политики Российской Федерации.

В данной главе соискатель также предлагает оригинальную периодизацию информационного развития России, а также формулирует авторское понимание концептуальной модели использования цифровых технологий в рамках модернизационной трансформации государственно-управленческих механизмов реализации информационной политики в современных российских условиях.

Отметим, что все ключевые выводы, сделанные Крыловым А.А. в диссертационном исследовании, носят аргументированный, обоснованный характер; они получили отражение в 9 научных публикациях диссертанта (включая 5 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации; а также в журналах, входящих в перечень изданий, утвержденных решением Ученого совета ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 17 апреля 2018 г.).

Кроме того, апробация результатов проведенного диссертационного исследования состоялась в рамках проведения ряда международных и всероссийских конференций, а также на научно-теоретических семинарах.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность результатов диссертационного исследования Крылова А.А. обусловлена анализом теоретических источников, отобранных для решения проблемы диссертационного исследования; оригинальным авторским подходом к выбору соответствующего методологического инструментария; аргументированностью полученных выводов, лежащих в основе положений, выносимых на защиту; сопоставимостью достигнутых научных результатов с предшествующими исследованиями по сходной проблематике.

Можно констатировать, что полученные результаты, выводы и рекомендации, представленные в диссертации Крылова А.А., достоверны и представляют интерес с позиций научной новизны, сформулированные положения которой отличаются научной оригинальностью и актуальностью.

Значимость результатов, полученных автором, для науки и практики.

Автор вносит научно-теоретический вклад в политологическое осмысление исследуемой им проблематики, что определяется полученными выводами и сформулированными рекомендациями, позволяющими заложить новые аспекты в теоретические основания дальнейшего изучения механизмов формирования и реализации государственной информационной политики в условиях цифровизации.

Возможности практического применения результатов, полученных диссертантом в рамках проведенного исследования, состоят в том, что эти результаты могут быть использованы при формировании концептуальных подходов построения эффективной модели информационной отраслевой политики в современной России. Кроме того, выводы автора могут быть использованы при разработке новых концептуальных подходов к государственной информационной политике, а также способствовать

оптимизации сложившиеся организационно-правовых условий реализации информационной политики на региональном уровне.

Выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть реализованы и в вузовском учебном процессе при разработке учебных программ и лекционных курсов.

Общий высокий уровень представленного исследования позволяет не только высоко оценить работу соискателя, но и увидеть в сформулированных им выводах отдельные дискуссионные моменты, вызывающие ряд уточняющих **вопросов**.

Так, например, в одном из положений, выносимых на защиту, соискатель связывает перспективы модернизационных изменений в информационной политике с двумя факторами – использованием современных цифровых технологий и с наличием конструктивного взаимодействия власти с гражданским обществом. В данной связи неплохо было бы уточнить:

1. Во-первых, какие именно цифровые технологии наибольшим образом могут повлиять на модернизационные изменения в информационной политике?

2. Во-вторых, в каких конкретных институциональных формах, по мнению соискателя, наиболее эффективно может быть реализовано взаимодействие институтов власти с гражданским обществом в части модернизационных изменений информационной политики?

Тем не менее, возникшие вопросы не снижают достоинств диссертационного исследования Крылова А.А. Считаю, что научное исследование Крылова Александра Александровича «Особенности формирования, тенденции реализации и механизмы модернизации государственной информационной политики Российской Федерации в условиях использования цифровых технологий» может быть допущено к защите на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Крылова Александра Александровича «Особенности формирования, тенденции реализации и механизмы

модернизации государственной информационной политики Российской Федерации в условиях использования цифровых технологий», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Крылов Александр Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3. – «Государственное управление и отраслевые политики».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС
 доктор исторических наук, профессор,
 заведующий кафедрой «История, политология и
 государственная политика»,
 директор Среднерусского института управления
 – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия
 народного хозяйства и
 государственной службы
 при Президенте Российской Федерации»

П.А. Меркулов

«04» 05 2023 г.

